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Visul europeanVisul european interpretatinterpretat
de un americande un american

Chiar dacă circa 70 la sută din cetăţenii
Republicii Moldova pledează pentru integrarea în
Uniunea Europeană, mult mai puţini dintre aceş-
tia, probabil, ştiu că Europa se mîndreşte actual-
mente cu 2,6 milioane de milionari, - ale căror
lichidităţi financiare sunt de cel puţin un milion de
dolari, fără a include proprietăţile imobiliare pe
care le deţin, în timp ce America de Nord are
numai 2,2 milioane de milionari (!). Şi mai semni-

ficativ, Uniunea Europeană şi-a sporit cu 100.000
numărul de milionari în 2000, în timp ce în Ame-
rica de Nord numărul acestora s-a redus cu
88.000 în acel an. La fel de surprinzător apare şi
faptul că, dintre cei 7,2 milioane de milionari exis-
tenţi astăzi în lume, cei mai mulţi – 32 la sută
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trăiesc în Europa şi numărul lor creşte mai repe-
de decît în orice altă regiune a lumii.

O altă surpriză ce ar deruta, dar şi inco-
moda multă lume politică din R. Moldova ar fi să
se afle că, atît în Uniunea Europeană, cît şi în
Statele Unite ale Americii,
intens vehiculatul (de către
autorităţile de la Chişinău)
Produs Intern Brut (PIB) este
criticat din ce în ce mai mult
pentru motivul că „dă o per-
spectivă falsă asupra bună-
stării economiei reale”, ase-
mănîdu-se cu „o maşină de
calculat care poate aduna,
dar nu poate scădea”. Cum ar
apărea, în acest context,
„creşterea economică specta-
culoasă” a R. Moldova din
ultimii 7 ani, aplicînd alternati-
va viabilă pentru PIB, - ISEW
(Index of Sustainable Econo-
mic Welfare, utilizat în SUA şi
în Uniunea Europeană), -
care măsoară 16 indicatori
socioeconomici, incluzînd mortalitatea infantilă,
abuzul copiilor, nivelul de sărăcie a copiilor, sin-
uciderea în rîndul adolescenţilor, consumul de
droguri, rata abandonului şcolar, cîştigurile săp-
tămînale medii, şomajul, procentul de persoane
care au asigurări de sănătate, sărăcia în rîndul
persoanelor de vîrsta a treia, omorurile, construi-
rea de locuinţe şi inegalitatea veniturilor?

Aflăm aceste şi multe alte date, eveni-
mente şi cifre revelatorii din recent tradusa lucra-
re Visul european a lui Jeremy Rifkin, autor de
bestsellere traduse în peste 15 limbi străine şi,
nu în ultimul rînd, fost consilier al lui Romano
Prodi, în perioada preşedinţiei acestuia în cadrul
Comisiei Europene. Lucrarea a apărut în 2006 la
Editura Polirom din Iaşi, în traducerea lui Dan
Golopenţia, autorul propunîndu-şi să demonstre-
ze „cum, pe tăcute, Europa va pune în umbră
„visul american”.

Structurată în trei secţiuni (Lecţii noi de la
Lumea Veche; Construirea epocii moderne; Înce-

putul erei globale) şi 16 capitole (1. Lunga agonie
a „visului american”; 2. Noul tărâm al tuturor posi-
bilităţilor; 3. Miracol economic, pe tăcute; 4. Spa-
ţiu, timp şi modernitate; 5. Crearea individului; 6.
Inventarea ideologiei proprietăţii; 7. Inventarea

pieţelor capitaliste şi a state-
lor - naţiune; 8. Comerţ în
reţea în economia globaliza-
tă; 9. „Statele Unite” ale
Europei; 10. Guvern descen-
tralizat; 11. Curtarea societă-
ţii civile; 12. Dilema imigra-
ţiei; 13. Unitate în diversitate;
14. Lupta pentru pace; 15. Al
doilea Iluminism; 16. Univer-
salizarea visului european),
acest nou bestseller al prof.
Jeremy Rifkin despre vechiul
„vis american” şi noul vis
european pe cale de apariţie
este întemeiat pe un extraor-
dinar volum de informaţii, de
natură să copleşească orice
categorie de cititori, dar şi pe
„naveta constantă între Ame-

rica şi Europa”, timp în care autorul a întîlnit şi a
discutat cu diverse persoane, bucurîndu-se „de
profunzimea şi bogăţia culturii europene”.

Potrivit autorului lucrării, visul european
este, în multe privinţe, imaginea în oglindă a
„visului american”, fiind mai uşor de înţeles dacă
îl comparăm cu „visul american”, observîndu-le
afinităţile, dar şi multiplele deosebiri.

Astfel, visurile american şi european con-
ţin, în esenţa lor, două idei diametral opuse des-
pre libertate şi securitate. Americanii au o defini-
ţie negativă a ceea ce înseamnă să fii liber şi,
astfel, în siguranţă. Pentru americani, libertatea a
fost întotdeauna asociată cu autonomia. Dacă
cineva este autonom, acea persoană nu depinde
de alţii şi nu este vulnerabilă la împrejurările pe
care nu le poate controla. Pentru a fi autonomă,
persoana trebuie să fie avută. Cu cît este mai
bogată, cu atît acea persoană este mai indepen-
dentă. Un om este liber dacă se bazează pe el
însuşi. Odată cu bogăţia vine şi exclusivitatea, iar
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odată cu exclusivitatea – siguranţa.
Prin comparaţie, noul vis european se

bazează pe un set diferit de supoziţii despre
libertate şi securitate. Pentru europeni, libertatea
nu se găseşte în autonomie, ci, dimpotrivă, în
apartenenţa la un tot. A fi liber înseamnă a avea
acces la o multitudine de relaţii cu alţii. Cu cît o
persoană e conectată la mai multe comunităţi, cu
atît acea persoană are mai multe opţiuni pentru a
trăi o viaţă împlinită. Odată cu relaţiile vine inclu-
sivitatea, iar odată cu inclusivitatea – securitatea.

În aşa mod, „visul american” pune accen-
tul pe creşterea economică, bogăţia individuală şi
independenţă. Noul vis european pune mai mult
accentul pe dezvoltarea durabilă, pe calitatea
vieţii şi interdependenţă. „Visul american” este
tributar eticii muncii, în timp ce visul european
este în rezonanţă cu timpul liber şi cu activităţile
importante în care se implică fiinţa umană: artă,
religie, dreptate socială, cultură, activităţi sporti-
ve, acţiuni civice, comunitare etc. „Visul ameri-
can” este asimilaţionist, asociind succesul cu eli-
berarea de legăturile culturale anterioare şi trans-
formarea indivizilor în agenţi liberi în marele
creuzet american. Prin comparaţie, visul euro-
pean are la bază prezervarea identităţii culturale
şi o viaţă într-o lume multiculturală.

Chiar dacă rămâne profund ataşat de
„visul american”, mărturisind că, în cazul în care
i s-ar oferi posibilitatea de a-şi lua viaţa de la
început, ar alege cu siguranţă să fie iarăşi ameri-
can, Jeremy Rifkin consideră că anume visul
european este cel mai bine poziţionat pentru a se
adapta multiplelor forţe care ne conduc spre o
societate globalizată, mai conectată şi mai inter-
dependentă.

Evident, cunoscînd în profunzime realită-
ţile Uniunii Europene actuale, autorul prezintă
visul european în întreaga sa complexitate, evi-
denţiindu-i şi multiplele sale slăbiciuni. Astfel, în
pofida discursului oficial despre inclusivitate,
diversitate şi prezervarea identităţii culturale,
europenii au devenit mai ostili faţă de noii imi-
granţi şi azilanţi. Luptele interetnice şi intoleranţa

religioasă continuă să izbucnească în diverse
regiuni ale Europei. De asemenea, în timp ce
naţiunile europene şi opinia publică europeană
protestează la adresa hegemoniei americane şi a
ceea ce ei consideră a fi o politică externă agre-
sivă, acceptă, cu toate acestea, ca forţele arma-
te americane să le rezolve problemele de securi-
tate.

În acelaşi timp, maşinăria Guvernului de
la Bruxelles, afirmă deopotrivă susţinătorii şi criti-
cii Uniunii Europene, rămîne a fi un labirint biro-
cratic care îi frustrează şi pe cei mai entuziaşti
eurofili. Funcţionarii Uniunii Europene sunt acu-
zaţi, şi pe bună dreptate, că sunt distanţi şi că
neglijează nevoile cetăţenilor europeni, pe care
ei ar trebui să-i servească. Mai mult chiar, unii
dintre aceştia au fost implicaţi în scandaluri finan-
ciare de proporţii.

Şi totuşi, chiar dacă lista frustrărilor,
insultelor şi întîmplărilor nefericite poate fi conti-
nuată la nesfîrşit, cert este că acuzaţii identice
pot fi formulate în adresa oricărei instituţii guver-
namentale din lumea contemporană. Ceea ce
este important, în accepţia lui Jeremy Rifkin, e că
„visul american” a lunecat, de ceva vreme, pe
panta declinului: „Nu mai suntem siguri cine sun-
tem şi în ce credem, ce ne motivează şi ne inspi-
ră la nivel personal şi colectiv”. Într-o oarecare
măsură, consideră autorul, „visul american” însu-
şi „este responsabil pentru starea noastră de
boală” (P. 23).

Apariţia noului vis european este, aşadar,
în multe privinţe, legată anume de decăderea
„visului american”. Aceasta deoarece chiar
defectele vechii viziuni o fac pe cea nouă să pară
atît de atrăgătoare. Desigur, America este încă
cea mai puternică economie a lumii, cu o prezen-
ţă militară neegalată în istorie. La fel de adevărat
este că peste tot în lume oamenii se bucură de
cultura şi bunurile de consum americane. Muzica
rap, filmele de acţiune şi alte forme de divertis-
ment, ca şi hainele de marcă americane sînt
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populare peste tot în lume. America este chiar
invidiată, dar, consideră Jeremy Rifkin, nu mai
este admirată aşa cum a fost odată: „visul ameri-
can”, odată atît de dorit, a ajuns să fie din ce în
ce mai mult luat în batjocură. Stilul nostru de
viaţă nu mai inspiră, este considerat depăşit sau,
mai rău, privit cu frică ori detestat”.

La capătul unei impresionante analize
comparative şi după ce a petrecut aproape 20 de
ani, lucrînd atît în Europa, cît şi în America, Jer-
emy Rifkin îşi asumă riscul formulării unor lecţii
ce ar trebui învăţate pe ambele maluri ale Atlan-
ticului. Astfel, americanii ar putea deveni mai
înclinaţi să-şi asume o responsabilitate colectivă
sporită pentru celelalte fiinţe umane şi pentru
pămîntul pe care trăim. La rîndul lor, europenii ar
putea deveni mai dornici să-şi asume un simţ al
responsabilităţii personale în relaţiile cu lumea
întreagă. Americanii ar putea deveni mai circum-
specţi şi mai temperaţi în privinţa propriilor per-
spective, în timp ce europenii ar putea deveni

mai plini de speranţă şi mai optimişti în privinţa
perspectivelor lor.

În condiţiile în care o bună parte a popu-
laţiei lumii contemporane este cufundată în întu-
neric şi multe fiinţe umane trăiesc fără o direcţie
clară, anume visul european, în opinia lui Jeremy
Rifkin, este „farul călăuzitor într-o lume chinuită”:
„Ne cheamă către o nouă eră a includerii, diver-
sităţii, calităţii vieţii, durabilităţii, drepturilor uni-
versale ale omului, drepturilor naturii şi păcii pe
Pământ”. Şi dacă americanii obişnuiau să spună
că merită să mori pentru „visul american”, pentru
noul vis european merită să trăieşti.

„Visul european” al lui Jeremy Rifkin
reprezintă, aşadar, analiza unei alternative: oglin-
deşte sufletul european, arătîndu-ne cine sun-
tem, ce valori susţinem şi către ce aspirăm în
noua Europă.

Nicolae ENCIU, dr. hab., conf. univ.
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